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“ LE PETIT VERT ” est le bulletin de la régionale Lorraine A.P.M.E.P.. 
Né en 1985, il complète les publications nationales que sont le bulletin 
(le  ‘Gros’  Vert),  PLOT  et  le  BGV.  Il  paraît  quatre  fois  dans  l’année 
(mars, juin, septembre et décembre). 
Son but est d’une part d’informer les adhérents Lorrains sur l’action 
de la Régionale et sur la “vie mathématique” locale, et d’autre part de 
permettre les échanges entre les adhérents. 
On y trouve un éditorial (rédigé par un membre du Comité) et 
diverses annonces, les rubrique “problèmes”, “dans la classe” et 
“maths et médias”, et parfois une “étude mathématique”. Il est 
alimenté par les contributions des uns et des autres ; chacun d’entre 
vous est vivement sollicité pour y écrire un article, et cet article sera 
le bienvenu : les propositions sont à envoyer à 

Pour les fonctionnaires, la retraite au carré 
 

UNE  FOIS  À  LA  RETRAITE, les fonctionnaires seront placés devant un dilemme : leur 
faudra-t-il racheter leurs années d’ “études”, comme la loi les y encourage, ou décider de les 
reprendre  séance  tenante  ?  L'apprentissage  des  mathématiques  contre  le  Scrabble  ?  La 
complexité du mode de calcul proposé par le gouvernement aux organisations 
professionnelles - il devrait être publié au Journal officiel d'ici à la fin de l'année -fait dire à un 
syndicaliste : “ Ce que l'on veut savoir, c'est ce que cela va nous coûter. A moins d'être féru 
de calculs actuariels, qui va s'appesantir sur ces équations ? ” 

La loi sur les retraites crée un droit individuel à l'information. Mais à lire - et à tenter de 
comprendre  -  l'équation  censée  permettre  aux  fonctionnaires  le  rachat  à  l’Etat  de  leurs 
années d'études, on peut douter de la volonté du gouvernement de rendre ladite information 
accessible à tous. L'administration s'est attachée à détailler le calcul du coût du rachat d'un 
trimestre d'études. Age du capitaine 
ainsi obtenu :  

La solution de cette énigme 
algébrique existe :  

(elle figure, sous forme d'un 
barème clair, dans un autre décret...) 

Voici  un  gouvernement  qui  n'a  de  cesse  de  réaffirmer  qu'il  faut  simplifier  -  le  droit,  les 
démarches et procédures administratives - pour faciliter la vie des citoyens. Il se targue de 
vouloir avancer à grands pas dans ce domaine : à peine le Parlement adoptait-il, en juin, une 
première  loi  l'habilitant  à  simplifier  le  droit  par  ordonnances  qu'une seconde  était  en  cours 
d'élaboration et annoncée pour la fin de l'année. Chaque ministère a été sommé de définir 
avant le 1er mars 2004 une charte de la qualité de la réglementation. Objectif : s'assurer que 
tout  nouveau  texte  réglementaire  est  rédigé  de  façon  claire.  Mais,  comme  s'en  inquiétait 
récemment  Pierre  Méhaignerie,  président  de  la  commission  des  finances  de  l'Assemblée, 
“ La machine à créer de la complexité fonctionne toujours à plein régime. ” 

Laetitia Van Eeckhout 
Lu dans “ le Monde ”, début décembre 
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ERRATUM ‘LES GRATTE-CIEL’ 
 
Dans le Petit Vert n°76, page 9, les grilles suivantes était proposées :  

 
 
Ces  trois  grilles  contenaient  chacune  une  erreur  :  elles  n’admettaient  pas  de 
solution ; les grilles auraient dû être les suivantes :  

 
 
Et voici leurs solutions : 

 
 
 

Avec toutes nos excuses. 
 

 3  2 4 1  
3     1 
2     2 
1     3 
2     2 

 2 2 1 4  
Armand  

 3 4 2 2 1  
3      1 
3      2 
3      2 
2      4 
1      3 
 1 2 2 2 4  

Matthieu  

 2 2 4 1  
3     1 
2     2 
1     3 
2     2 

 2 2 1 4  
Armand  

 3 4 2 2 1  
3      1 
3      2 
3      2 
2      4 
1      4 
 1 2 2 2 4  

Matthieu  

 2 2 4 1  
3 2 3 1 4 1 
2 1 4 2 3 2 
1 4 1 3 2 3 
2 3 2 4 1 2 

 2 2 1 4  
Grille d’Armand  

 3 4 2 2 1  
3 3 2 1 4 5 1 
3 2 3 5 1 4 2 
3 1 4 2 5 3 2 
2 4 5 3 2 1 4 
1 5 1 4 3 2 4 
 1 2 2 2 4  

Grille de Matthieu  

 2 3 2 2 1  
5 1 2 3 4 5 1 
1 5 4 1 3 2 4 
2 4 1 5 2 3 2 
2 3 5 2 1 4 2 
4 2 3 4 5 1 2 
 4 2 2 1 3  

Grille de Thomas M.  

 2 3 2 2 1  
5      1 
1      4 
2      2 
2      2 
4      2 
 4 2 2 1 3  

Thomas M.  

 2 3 2 2 1  
5      1 
1      4 
2      2 
2      2 
4      2 
 3 2 2 1 3  

Thomas M.  
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Maintenant, si, en faisant abstraction du rapport des 
grandeurs absolues, on considère les différents cas que peut 
présenter  le  rapport  des  directions,  on  trouvera  qu’ils  se 
réduisent à ceux qu’offrent les deux proportions suivantes : 

+1 : +1 : : -1 : -1 
+1 : -1 : : -1 : +1. ” 

Remarque : la notation a : b : : c : d signifie a / b = c / d et se 
lit a est à b comme c est à d. 
 
Il va sans dire que, suivant les classes, la réaction n’est 
pas  au  départ  toujours  favorable  “  on  n’est  pas  des 
intellos  nous  madame  ”  ;  mais  le  fait  de  travailler  en 
groupe, d’avoir une certaine  liberté de recherche et de 
travailler un texte à plusieurs entraîne un certain 
dynamisme  ;  c’est  ce  qui  s’est  passé  au  collège  de 
Rambervillers en 4ème cette année 2003-2004. 
 
Pour continuer avec les négatifs, j’utilise les brochures 
de  l’IREM  de  Lorraine  “  Le  théâtre  au  service  de 
l'algèbre ” (niveaux 5 ème et 4 ème) et j’ai proposé ensuite 
le travail suivant : 

1. Représentez,  dessinez    3 ×   2  pour  un  enfant  du 
début de l’école primaire. 

2. Représentez  3 ×   (+2)  à  la  manière  du  “  théâtre  ” 
pour l’algèbre. 

3. Représentez 3 ×  (-2) toujours à la manière du 
“ théâtre ”. 

4. L’égalité (-2) ×  3 = 3 ×  (-2) vous paraît-elle juste ? 
fausse ? difficile à déterminer ? Et pourquoi ? 

5. Quelle peut être la réponse de  (-3) ×  (-2) ? 

6. Pouvez-vous représenter à l’aide de plusieurs 
dessins  - [ 3 ×  (-2) ] à la manière du “ théâtre ” ou 
autrement ? 

(Suite de la page 11) 
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Merci à tous nos lecteurs qui alimentent cette rubrique. Qu’ils continuent à le 
faire, en nous envoyant si possible les originaux, et aussi les commentaires ou 
activités possibles en classe que cela leur suggère. 
Envois par la poste à Jacques Verdier, 46 rue de la Grande haie, 54510-
TOMBLAINE, ou par courrier électronique à jacquesverdier@free.fr 

Mathématique  au  ski  :  est-ce  l’effet  de  l’altitude  qui  contracte  les 
dénivelés ? Ou est-ce l’effet du E de “dénivelée” ?  
En tout cas, voilà une jolie opération... 

La graduation de l’axe vertical semble 
être  de  5  en  5  €  :  cela  correspond 
bien aux 24,95 € de Télé 2, mais pas 
du  tout  aux  45,42  €  de  Wanadoo... 
(qui correspondrait ici à environ 
41,50 €). 
 
Par ailleurs, le coût annoncé pour 
Wanadoo est environ 1,8 fois celui de 
Télé 2, alors que la hauteur du 
rectangle représenté à droite est 
environ 2,7 fois celle de celui de 
gauche. 
 


